

**Отзыв научного консультанта  
о диссертации Какешова Бакыта Дайрабаевича на тему:  
«Уголовная политика в сфере предупреждения преступлений  
против конституционного строя и безопасности Кыргызской  
Республики», представленной на соискание ученой степени доктора  
юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и  
криминология; уголовноисполнительное право**

Современное состояние мирового порядка, характеризующееся новым витком противостояния супердержав, нарастанием геополитической напряженности и усилением противоборства интересов между ведущими странами мира, повсеместным ростом межэтнических, межнациональных и межконфессиональных конфликтов, диктует необходимость создания новых и совершенствования существующих механизмов противодействия угрозам национальной безопасности, среди которых наибольшую опасность представляют преступления против конституционного строя государств и безопасности.

К сожалению, уголовное законодательство, которое в связи с указанными выше событиями претерпело ряд заметных изменений, к настоящему времени так и не возобладавало достаточным для эффективного противодействия преступлениям против конституционного строя превентивным потенциалом. Те угрозы, для нейтрализации которых оно создавалось, кардинально трансформировались, приобрели международный характер, и, самое главное, превратились в системную, многоступенчатую, разветвленную преступную деятельность, которая требует новых подходов как к уголовно-правовой оценке самого этого явления, так и формированию соответствующих уголовно-правовых запретов.

Представленная вниманию диссертация Какешова Бакыта Дайрабаевича посвящена этим весьма актуальным проблемам. В своем исследовании проблемы противодействия указанным угрозам анализируются через призму уголовной политики, что придает особую ценность диссертационной работе.

При большой общественной опасности данных преступлений противодействие им является одним из важных направлений деятельности правоохранительных органов. Применение уголовного законодательства,

устанавливающего ответственность за преступления против государства, в данном случае имеет важное политическое и предупредительное значение.

Диссертация представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в решении ряда проблемных вопросов относительно теории и практики реализации уголовной политики в сфере предупреждения преступлений против конституционного строя и безопасности.

Научная новизна исследования заключается и в том, что оно является первым в современном уголовном праве Кыргызстана исследованием преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства, охватывающим их исторический и сравнительно-правовой аспекты, анализирующим в комплексе действующее законодательство по данной проблеме; предлагающим общее понятие преступлений, содержащихся в главе 41 УК КР.

Новизна работы определяется также и результатами проведенного исследования, наиболее существенные из которых выносятся на защиту. Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют важнейшее значение для развития науки уголовного права, дополняют и развивают теорию квалификации преступлений в части, касающейся преступлений против конституционного строя и безопасности. Такое же важнейшее значение результаты исследования и для криминологии, поскольку содержат рекомендации и для организации предупреждения рассматриваемых посягательств.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин уголовно-правового цикла, а также в правотворчестве при совершенствовании уголовного законодательства и в правоприменительной деятельности.

Во время подготовки диссертации Б.Д. Какешов проявил себя как состоявшийся ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, формулировать и доказывать собственные оригинальные научные выводы и суждения. Отдельно необходимо отметить, что соискатель долгое время, больше двух десятка лет проработал в органах национальной безопасности Кыргызстана по направлению защиты конституционного строя и обладает

конкретным и четким пониманием проблем, которые он анализирует в исследовании.

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и практические рекомендации основаны на достоверных источниках, анализе отечественного и зарубежного законодательства, а также правоприменительной практики.

Диссертационное исследование содержит ряд новых научных результатов и положений, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку, предложенные способы решения существующих проблем достаточно аргументированы и обоснованы.

Структура диссертационной работы соответствует логике научного исследования и определяется ее целями и задачами. Содержание глав характеризуется цельным внутренним единством. Изложение материала в диссертационной работе характеризуется логической последовательностью и завершенностью.

Диссертация Б.Д. Какешова на тему «Уголовная политика в сфере предупреждения преступлений против конституционного строя и безопасности Кыргызской Республики» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право соответствует требованиям Положения НАК КР «О присуждении ученых степеней» и рекомендуется к защите. Какешов Бакыт Дайрабаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

**Научный консультант: Заслуженный юрист Кыргызской Республики, доктор юридических наук (12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор Осмоналиев Кайрат Медербекевич**

Осмоналиев К.М. \_\_\_\_\_

Дата: 03.06.2024



*Толков габарыто  
Сабаруушуну жаздырдым А. Айгасал  
03.06.2024*